

作家文摘

中国作家协会主管 中国作家出版集团主办
《作家文摘》报社有限公司出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0222 代号 1-190

第2647期
2023年6月30日
星期五 今日16版

- 2版 徐浩良：与联合国结缘
- 4版 沈从文的书法“处女作”
- 6版 梅贻琦校长和他的夫人
- 13版 哈佛大学和哈佛人



周恩来在工作

“对事不对人”这一思想观点，尽管周恩来在公开场合表达得并不多，但在革命和建设的实践中，在待人接物的交往中，他都能潜移默化、一以贯之地坚守这一基本准则，展现了博大的胸怀，彰显了高度的政治原则。

纠正党内错误时捐弃前嫌

1930年初，奉中央指派，周恩来赴苏联莫斯科向共产国际当面汇报与远东局的意见分歧和矛盾冲突情况。在此期间，李立三在中共中央内部起着主要的决策作用。他不切实际地夸大有利形势和革命的主观力量，走上了“左”倾冒险主义道路。为此，共产国际致电中共中央，不同意布置武汉暴动、南京暴动和上海总同盟罢工。

8月1日，中共中央政治局

周恩来倡导“对事不对人”

·张谨·

召开会议。李立三首先发言：“国际之不能了解中国革命的趋势，恩来同志要负这一责任。”批评之尖锐、责备之严苛、在党内产生的负面影响之深重，异乎寻常。

8月中旬，周恩来回到上海后，立刻找李立三等人谈话，传达共产国际的指示精神，进行耐心的说服教育。最终，李立三承认了错误。在之后召开的党的六届三中全会上，周恩来批判了李立三对形势的错误估计，并指出“工作布置上部分的犯了‘左’倾冒险主义倾向的错误”。

周恩来没有因为自己在国外时受到李立三等人的无端指责而心怀芥蒂，而是以澄清问题、纠正错误、统一认识为出发点，给李立三为党继续工作留出出路。周恩来也因此在此后的六届四中全会上，被扣上“调和主义”的帽子。

化解政治危机时胸怀大局

1929年，中国工农红军第

四军领导层内部在建军思想和建军原则上发生严重分歧，关于党和军队关系问题的争论日趋激烈。6月22日，在福建龙岩召开的红四军第七次党代表大会上，局势更加复杂，陈毅当选为红四军前委书记，毛泽东则离开红四军主要领导岗位。

8月下旬，陈毅代表红四军来到上海，向中共中央报告工作。周恩来认真听取了陈毅的汇报，对红四军的问题有了准确的了解。他不因之前毛泽东对自己起草的“二月来信”的抵制而耿耿于怀，不因与朱德、陈毅旅欧的共同经历和南昌起义的生死之交而偏袒护短，坚持从有利于红四军壮大的长远利益出发，竭力维护正确路线的贯彻。

周恩来对红四军第七次党代表大会和前委扩大会议在处置红四军领导内部分歧问题时的缺点提出了批评，指出朱、毛两人仍留在前委工作，毛泽东应仍任前委书记，并须使红四

军全体同志了解并接受。

处置突发事件时出以公心

1945年10月，重庆谈判期间发生意外，八路军重庆办事处秘书李少石乘车外出途中，遭国民党士兵枪击，被送入市民医院抢救。周恩来闻讯，立即赶到医院。这时，李少石因伤势太重而去世。周恩来流下眼泪，悲痛地说：“20年前，在同样的情况下，我看到你的岳父（指廖仲恺）……如今我又看到你这样……”

当时，事实真相不明，各种猜测很多。周恩来虽然满腔悲愤，但没有感情用事，更没有偏听偏信，而是异常镇静地等待调查结果。

经调查获悉，第十八集团军（八路军）新雇用的司机在疾驶中撞伤一名国民党士兵而未察觉，班长见汽车肇事没有停下来，就开枪射击，误伤李少石。事情弄清后，《新华日报》发表文章披露事实真相，周恩

来亲自到医院看望那名受伤士兵，给予慰问和安抚，并表示愿承担一切医疗费用。

严肃政治纪律时旗帜鲜明

1953年初，根据党中央关于抽调各中央局书记到北京加强中央工作的决定，高岗从东北党政最高负责人任上调中央工作，担任新组建的国家计划委员会主席。高岗自恃在东北主政及支援抗美援朝时光环耀眼，奉调进京后，居功自傲，严重损害了党的团结。

1954年2月，中央召开七届四中全会，通过《关于增强党的团结的决议》。会上，周恩来没有因为高岗的地位与名声而姑息，旗帜鲜明地表示要“增强党的团结，反对资产阶级个人主义”，并且“对犯了不利于党的团结的严重错误的同志提一些意见”“希望他们能诚恳坦率地继续反省”“更进一步地觉悟”“不要辜负这种期望”。

（下转第2版）

盛夏时节，世界目光再次聚焦天津，这座滨海城市6月27日迎来世界经济论坛第十四届新领军者年会（见图）。这一被称为夏季达沃斯论坛的盛会，时隔五年再次回归天津。

时间回到18年前，世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布提出了“中国夏季达沃斯”的设想。2007年9月，首届夏季达沃斯论坛在大连举行，此后在大连和天津轮流举办，目的是为“全球成长型企业”创造一个与成熟企业共同讨论、分享经验的平台。十多年来，夏季达沃斯论坛成为中国把脉国际形势新趋向、探寻世界发展新方向、求解全球合作新走向的一扇窗口。

引领新技术 连接现实与未来

2023年十大新兴技术、启动工业元宇宙、人类创造力直面人工智能与机器人技术……作为经济“风向标”，今年的夏季达沃斯论坛继续探讨新科

夏季达沃斯给中国带来什么

技、新技术，感知未来的脉搏。

夏季达沃斯论坛给中国带来了什么？“引领新技术，连接现实与未来，描绘未来发展的新图景。”长期关注夏季达沃斯论坛的南开大学杰出教授盛斌，道出了其中的答案。

大数据、智慧城市、数字经济、5G技术、AR视觉体验、医疗机器人……回顾历届夏季达沃斯论坛，不仅能够听到来自全球各界人士的精彩观点，更能够看到颠覆性技术的不断落地应用。克劳斯·施瓦布在上届论坛上说：“我们正在进入全球化的一个新时期，我们称之为全球化4.0，第四次工业革命将塑造未来的全球合作。”近年来，新技术风起云涌，许多曾在夏季达沃斯上构想的“黑科技”，已经成为现实。

在2017年夏季达沃斯的会场，针对人工智能的未来走向，



各界专家展开了激烈探讨。

六年时间过去，人工智能技术日新月异，在生产、医疗、教育等越来越多的领域，都能看到人工智能应用的场景。

“作为天津的自有品牌，爱玛长期关注绿色交通与可持续发展。随着低碳绿色出行成为全球共识与时尚潮流，中国电动两轮车企业正处于由本土走向全球的关键节点。”爱玛科技股份有限公司董事、副总经理王春彦说。

组建信创海河实验室与企业携手攻关关键核心技术；部署“天河一号”“天河新一代百亿亿次超级计算机”两大世界领先的超级计算机系统；首款脑机接口专用芯片“脑语者”取得重大突破……如今，夏季达

沃斯举办地天津，一项项智能技术创新不断突破，一家家传统工业企业“智造”转型。乘着夏季达沃斯的东风，依托新技术新产业，天津正昂首阔步迈向高质量发展的快车道。

应对新挑战 谋求合作与共赢

作为观察世界的重要窗口，夏季达沃斯论坛的议题常常折射出世界关切。

面对世界经济的新问题、新挑战，与会嘉宾共同探寻解决路径。世界经济论坛大中华区主席陈黎明说，从本届年会召开的背景，可以看到清晰的变与不变。变的是，过去四年来，国际与国内的局势都发生了重大的变化，新冠疫情、地缘冲突、经济增长乏力引发的一系列风险都在深刻地改变着世界；不变的是，新领军者年会将继续秉持中立公正的立场，推动公共与私营部门的对话、东方与西方的对话，以解决应对世界共同面临的挑战。

翻开中国地图，夏季达沃斯论坛的举办地天津与大连都

镶嵌在渤海之边，两座城市的港口通达四海、昼夜不息，见证着开放与合作的决心。

“天津港与世界上180多个国家和地区的500多个港口保持航运贸易往来，我们尤为感受到世界经济发展需要更多的包容与合作。”天津港集团党委书记、董事长褚斌说。

夏季达沃斯论坛会场之外，中国与世界的“对话”从未中断，合作与共赢的种子正开花结果。一个多月前，参与多届夏季达沃斯论坛的全球制冷行业龙头丹佛斯集团，再次显示出对华投资的信心——一座总建筑面积约7000平方米、总投资1.4亿元人民币的全球制冷研发测试中心在天津市武清区投入使用。

外资企业深耕中国市场的背后，是开放大市场持续释放的吸引力，也来自良好的营商环境保障下，脚步坚实的发展“硬实力”。目前，丹佛斯商用压缩机工厂已成为由达沃斯世界经济论坛与麦肯锡咨询公司共同遴选的“灯塔工厂”之一，是“全球智能制造领域的风向标”。丹佛斯在中国也已拥有三个世界级的应用开发中心，11个制造基地，5500多名员工。

（下转第4版）

编辑/牛建宏 zjwz_njh@163.com



扫一扫
订购《作家文摘》报